[bookmark: _GoBack]Политика и власть (пар. 1)

Начнём с основного понятия, входящего в эту тему. Задать учащимся вопрос: Что такое власть по вашему мнению? (Ответы только по инициативе учеников). Далее подумаем, что понимают под властью в повседневной жизни. Компоненты власти: сила, власть, авторитет.                             
Познавательные задания:  
1. Отец возвращается из школы с родительского собрания. Сын открывает входную дверь и с ужасом слышит вопрос: «Какую оценку ты получил за контрольную работу по математике на прошлой неделе?» (авторитет)
2. Один из самых почитаемых в католицизме  святых Франциск Ассизский, собравшись с последователями, повелел одному из «братьев говорить о Боге всё, что внушил ему Дух Святой». И только начал тот исполнять приказание, как святой Франциск «наложил на него молчание».
3. Конфликт в Южной Осетии. К нему на стороне Южной Осетии официально присоединилась Россия. В рамках операции по принуждению грузинской стороны к миру (сила). 
 4. Профсоюзный комитет крупной фирмы объявил о готовящейся забастовке. Рабочий пенсионного возраста в забастовке участвовать отказался. «Я согласен с требованиями профсоюза, но боюсь остаться без работы». 
5. Журналист, известный своими скандальными разоблачениями реальных и мнимых прегрешений политиков, получил значительную сумму денег за серию публикаций, направленных против видного деятеля правительства.
6. Президент подписал закон об амнистии. Министры юстиции и внутренних дел были против его принятия, но после вступления принятого решения в законную силу подчинились и активно участвовали в его исполнении (закон).
Задать вопрос учащимся: Что общего в этих ситуациях?  
Они строятся по принципу «господство-подчинение».  Один главенствует, проявляет свою волю, другой подчиняется его воле. Это и есть властные отношения, отношения власти.
Вла́сть — это возможность и способность навязать свою волю, воздействовать на деятельность и поведение других людей, даже вопреки их сопротивлению. Суть власти не зависит от того, на чём основана такая возможность. Власть может базироваться на различных методах: демократических и авторитарных, честных и нечестных, насилии и мести, обмане, провокациях, вымогательстве, стимулировании, обещаниях и т. д. 
Власть – это право, сила и воля над чем-либо или кем-либо, возможность оказывать решающее воздействие на поведение, чувства, позиции людей, с помощью принуждения.  Такое влияние проявляется в обществе как в организованной группе, живущей по определённым законам. На основе власти, как влияния, существуют все государства мира.  Как у любой крупной системы у власти есть и отдельные элементы.
Элементы власти:                           
Субъект власти – тот, кто  обладает желанием властвовать, реальной властью, кто проявляет ее по отношению к другим.
Объект власти – все те, на кого воздействует субъект власти.

А теперь поговорим о политике. Что это?
Поли́тика (др.-греч. πολιτική «государственная деятельность», от греч. πόλις (полис) «город, государство», а τική (тики) — (на)значение).
Политика – это деятельность органов государственной власти и государственного управления, отражающая общественный строй и экономическую структуру страны.
Иначе говоря, политика – это вопросы и события общественной, государственной жизни.
Политика определяет отношения с другими субъектами политических интересов (государств, корпораций, во всех сферах взаимоотношений). 
Основу политики отражает конституция или генеральное планирование крупных организаций со сложной иерархией и многопрофильной разветвлённой структурой. Политика внешних и внутренних отношений взаимосвязаны и отражают основы самоорганизации и управления. В современную эпоху политика стала похожа больше не на управление, а на манипуляции со сложной иерархией элит и псевдоэлит.
Научное изучение политики ведётся в рамках политологии.
Политические системы и идеологии
На сегодняшний день известно 20 политических и идеологических систем:
	Авторитаризм
Анархизм
Демократия
Диктатура
Коммунизм
	Консерватизм
Космополитизм
Либерализм
Марксизм
Милитаризм
	Нацизм
Национализм
Пацифизм
Плутократия
Самодержавие
	Социализм
Теократия
Тоталитаризм
Тимократия
Фашизм


Известные политические мыслители
	Лао-цзы
Платон
Аристотель
Кропоткин
	Макиавелли
Монтескьё
Руссо
Бенито Муссолини
	Гоббс
Локк
Ленин
Карл Маркс
	Михаил Бакунин
Макс Вебер
Морис Дюверже
Юлиус Эвола


Связанные определения
Политические отношения — формы взаимосвязи субъектов политики — согласие, партнерство, дискуссии, конфликты, господство и подчинение между участниками политической жизни.
Политическая власть — возможность и способность навязывать свою волю другому.
Политические организации — совокупность государственных и негосударственных институтов, выражающих интересы личности, группы, общества.
Политическая культура — тип отношения к политическим явлениям, обнаруживающийся в поведении.
Политическое сознание — политическая психология и политическая идеология, мотивы политического участия (идеи, чувства, переживания, ценности, оценки).
Субъекты политики — индивиды, социальные группы, слои, организации, массы, общество, участвующие в процессе реализации государственной власти.

Политическая власть. Особое внимание следует уделить  политической власти.  Познакомимся мы с ней, используя материал учебника (с. 5).
Итак, политическая власть появляется только при создании государства; она является организованной волей одной группы людей по отношению к другой, которая осуществляется подчинением во имя общих целей. 
Политическая власть – власть, с помощью которой управляют страной; она должна быть выше других властей и обладать независимостью, но не быть бесконтрольной; контроль должен осуществляться обществом и законом. 
Политиками должны стать люди, думающие об интересах народа и опирающиеся на закон. 
Взаимосвязь власти и права.
Политическая власть осуществляется главным образом средствами государственных органов и учреждений, следовательно, государственная власть является разновидностью власти политической.  
Власти свойственно стремление к тому, чтобы быть безграничной. Поэтому ещё с давних времён шла борьба за ограничение власти. Наилучшим средством ограничить власть, придать ей дополнительную прочность и долговечность стало право – сначала обычное, а потом и писанное. 
В развитом, демократическом обществе власть осуществляется на основе власти закона (правовых норм). Поэтому власть пользуется авторитетом, уважением, влиянием. Люди подчиняются такой власти не из страха, а по совести, т.е. добровольно ещё древнегреческий правитель Солон говорил: «Только тогда принимай  в руки власть,  когда научишься повиноваться». 
Основными признаками политической власти являются:  легитимность (законность), публичность (открытость),  многообразие ресурсов (интерес, убеждение, закон, обычаи, традиции, страх), верховенство над всеми иными силами общества.

Дом. задание: пар. 1, вопросы 1-3 «В классе и дома» на с. 10
