Понятие конституции. Общая характеристика Конституции РФ (10 класс, параграфы 7-8)
КП является отраслью права Росс. Фед. и закрепляет в себе правила поведения и нормы, касающиеся взаимоотно-шений государства и личности. КП происходит от названия особого политико-правового документа - Конституции.
Конституционное право – это основополагающая отрасль права; совокупность правовых норм, закрепляющих основы конституционного строя, взаимоотношения между государством и личностью, государственно-территориальное устройство, порядок образования и компетенцию органов государственной власти и местного самоуправления. Это фундаментальная отрасль Российского права.
Предмет правового регулирования. Конституционное право регулирует наиболее важные общественные отношения (основы гос. строя и судоустройства, избирательной системы), закрепляет основные права (право на труд и пр.), нормы о которых содержатся в Конституции и других законах. Конституционное право также определяет основные права и обязанности государства и гражданина.

Метод правового регулирования. В Конституционном праве доминирует императивный метод и большинство норм, связанных с властными отношениями, имеют обязывающий или запрещающий характер.

Принципы КП России – это основные положения, устои данной отрасли: - республиканская форма правления; - народный суверенитет; - приоритет и нерушимость прав и свобод человека и гражданина; - разделение властей; - федерализм.

Источники КП России. (Записывают основные источники) Основное место конституционного права в системе отраслей права закрепляется его основным источником – Конституцией государства. С принятием на референдуме 12 декабря 1993 г. новой Конституции РФ она стала основным источником российского конституционного права.

Другими источниками конституционного права являются: 
- законы по наиболее важным вопросам государственного устройства - (избирательный закон, законы о партиях и общественных организациях, судоустройстве), решения, принятые путём референдума, декларации прав, решения, принятые в порядке судебного конституционного контроля, в ряде стран – конституционные обычаи, в мусульманских государствах – предписания Корана;
- подзаконные акты (Указы президента РФ, Постановления Правительства РФ, акты министерств, органов местного самоуправления);

- международные договоры.
Ядром конституционного права является конституция – правовой акт (совокупность правовых актов), обладающий наивысшей юридической силой и регулирующий основы организации государства и взаимоотношения государства и гражданина.

Конституция является основным законом государства, она обладает наивысшей юридической силой, является как политической, так и идеологической доктриной страны.
Конституция (от лат. constitutio - «устройство») – основной закон государства, нормативный правовой акт высшей юридической силы государства (государственно-территориального содружества в межгосударственных объединениях), закрепляющий основы его политической, экономической и правовой систем, основы правового статуса государства и личности, их права и обязанности.
В этом понятии заключается отличие Конституции от других законов:

- закрепляет гос. строй, права и свободы, форму государства и систему высших органов власти;
- обладает высшей юридической силой;
- отличается относительной стабильностью;
- является базой для текущего законодательства;
- отличается особым порядком принятия и изменения.

В праве различают юридическое и фактическое понятие конституции. Юридическая конституция – система правовых норм, закрепленных в законодательном акте. Фактическую конституцию составляют реально существующие отношения.
Классификация конституций.

1 основание. По материальному смыслу К. принято классифицировать на писаные и неписаные.

Писаные конституции (конституции в формальном смысле) – это единый НПА (существуют в подавляющем большинстве стран) или совокупность нескольких законов (конституции Швеции, Испании).

Неписаные конституции состоят из норм конституционного характера, «разбросанных» по большому количеству актов, а также содержащихся в конституционных обычаях (характерны для стран англо-саксонской правовой семьи (за исключением США), конституция Великобритании).

2 основание. По порядку принятия поправок и дополнений выделяют гибкие, жесткие и комбинированные конституции.
Изменение гибких конституций достигается путём принятия обычного закона. Примером гибкой конституции в российской истории была Конституция РСФСР 1978 года, поправками к которой в 1989-1992 был изменён государственный строй страны (например, введено разделение властей).
Изменение жёстких конституций невозможно либо сильно осложнено.

Внесение изменений в комбинированную конституцию возможно, но существует ряд глав, куда вносить изменения запрещается (Конституция Российской Федерации).

3 основание. Кроме того, конституции делятся по срокам их действия на постоянные и временные.

Содержание Конституций.
Конституционные акты сходны по своему содержанию. Они включают в себя положения:

1) организацию гос. власти, права и полномочия органов власти и ее отношения к гражданам;
2) обязанности и основные права граждан – гражданские свободы (Право личной неприкосно-венности, Свобода труда и передвижения, Свобода совести, Свобода слова и печати, Гражданское равенство – уничтожение сословных привилегий и вероисповедных ограничений и др.).

Совокупность данных положений именуется конституционным правом, а их система называется конституционализмом.

Признаки (особенности) Конституции как основного закона (в том числе и Конституции РФ).
Каждая конституция обладает признаками (юридическим свойствами), определяющими её в качестве основного закона государства. К ним относятся:

1. Конституция – это правовой акт, закон, закрепляющий гос. строй, основные права и свободы, определяющий форму государства и систему высших органов государственной власти. 

2. Верховенство Конституции означает наличие у неё высшей юридической силы по отношению к другим нормативным документам. Они должны в полной мере соответствовать положениям, закреплённым в Конституции и не могут им противоречить ни при каких обстоятельствах.
3. Конституция – база для текущего зак-ва, она определяет характер и содержание существующего в стране законодательства. Законодательство развивает предписания Конституции. Оно исходит из её положений при регулировании различных общественных отношений. 
4. Прямое действие К. (положения конституции должны выполняться вне зависимости от того, противоречат ли им другие акты).

5. Стабильность К., обусловленная особым, усложненным порядком принятия и изменения.
6. Особый порядок принятия и изменения конституции (стабильность К.). Принятие конституции происходит с соблюдением принципа гласности и при наличии повышенного общественного интереса. 

Особый порядок изменения конституции называются специально усложненные процедуры представления проектов, обсуждения и принятия законов о внесении в нее изменений.

Специальные требования к процедуре изменения и дополнения конституции вызваны необходимостью обеспечения её стабильности.

Конституция Российской Федерации (см. понятие конституции) – это нормативный правовой акт РФ, обладающий высшей юридической силой, закрепляющий основы конституционного строя России, гос. устройство, образование органов власти и систему местного самоуправления, права и свободы человека и гражданина.
Я не буду останавливать внимание на истории создания Конституции РФ, она описана на с. 57-59.

Структура Конституции РФ. Действующая Конституция России состоит из Преамбулы и двух разделов: I включает 9 глав (Основы конст. строя, Права и свободы, Федеративное устройство и др.) и 137 статей; II определяет заключительные и переходные положения.

Конституционные поправки и пересмотр Конституции РФ.

Порядок внесения поправок в Конституцию и её пересмотра регламентируется главой 9 Конституции. Там говорится о том, что главы 1, 2 и 9 Конституции РФ не могут быть изменены или поправлены. Они обеспечивают стабильность главного НПА. Если же существует необходимость этого, требуется пересмотр Конституции, итогом которого явл. принятие новой конституции.
К главам 3-8 Конституции могут вноситься поправки в установленном порядке.
Изменения в статью 65 о составе РФ не устанавливают какие-либо принципиальные положения, а поэтому изменения в статью 65 Конституции вносятся в упрощённом порядке.

ДЗ: параграфы 7-8, вопросы и задания для с/р в конце параграфов.
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