Правовое государство (10 класс, параграф 6)
Согласно Конституции РФ Россия является правовым государством. Давайте разберемся, что это за понятие и выступает ли наше государство действительно правовым по своей сути и назначению.

Правовое государство (нем. Rechtsstaat) - государство, вся деятельность которого подчинена нормам и фундаментальным принципам права. Идея правового государства прежде всего противоположна произволу во всех его разновидностях: диктатуре большинства, деспотизму, полицейскому государству, равно как и отсутствию правопорядка. 

Правовое государство – это характеристика конституционно-правового статуса государства, предполагающая безусловное подчинение государства правовым принципа.
Принцип соблюдения предписаний права всеми его субъектами, в том числе верховной гос. властью, называется «законностью» в российской и «верховенством права» в западной юриспруденции. Следует иметь в виду, что в российском правоведении также существует термин «верховенство закона», под которым понимается подчинённость закону всех подзаконных актов. Верховенство закона является одним из основных компонентов правового государства.

Принципы правового государства

Идеал правового государства не привязан к какому-либо национальному опыту, и среди важнейших принципов правоведы обычно выделяют следующие:

1) верховенство закона (закон обладает высшей юридической силой, и все другие правовые акты должны ему соответствовать), 
2) равноправие граждан (законы в равной степени относятся ко всем без исключений, в том числе к тем, кто издаёт законы), 
3) выполнимость требований права (законы должны быть такими, чтобы люди могли им следовать), 
4) защиту гражданских свобод (никакие законы не должны покушаться на всеобщие права и свободы человека и гражданина),

5) четкое разделение властей на зак., исп., судебную (отсутствие противоречий между ними),

6) гражданское общество с высокой правовой культурой населения. 
В то же время, реализация этого идеала в каждой стране имела множество индивидуальных особенностей, в силу различных обычаев и их истории.
Правовое государство требует наличия следующих институтов:

· Назначение наказаний за правонарушения исключительно согласно опубликованным и чётко определённым процедурам и нормам.

· Равенство перед законом, так, что все граждане получают одинаковую защиту в рамках закона, а нарушители правопорядка подлежат соразмерному наказанию, независимо от их политического, социального или экономического положения.

· Существование независимых, эффективных, беспристрастных и доступных для граждан судов, полиции и других правоохранительных органов.

· Выполнение функции нормативного регулирования действий государства отделённым от исполнительной власти законодательным органом.

Институты правового государства также зависят от текущих задач, перед которыми стоит общество. Наиболее успешными оказались такие модели правового порядка, в которых:

· суды отделены от других ветвей власти (исполнительной и законодательной) и изолированы от внешнего давления;

· судебные решения основаны на разумных толкованиях существующих законов;

· существуют гарантии справедливого судебного разбирательства.

ДЗ: 

вариант 1 – доклад на тему: «Трудности правового государства»
вариант 2 – доклад на тему: «Правовое государство в России»
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